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Три коротких сигнала

«Задайте тип звонка»… Бестолковое блуждание по расширенному меню, случайные смешные открытия – оказывается, он может говорить по-украински, это очень забавно выглядит. Остановка на приемлемом для себя варианте… А потом – ожидание, длительное, тягучее, днями и ночами, ожидание и знание того, что рано или поздно они позовут тебя – три коротких сигнала вызова. Вызова на последний бой, на решающую схватку с прошлым, схватку, в результате которой можно или победить или погибнуть. Рано или поздно. Лучше, конечно, поздно… А пока – ночной двор, легкое пиво, разговор о чужих смертях, о проблемах, о работах и детях. Разговоры о свадьбах давно кончились…

Вот оно. Наконец. Нет, что говорить, ожидание изматывает. Ну, поехали.

- Алле… - Господи, как же далеко! – Мила? – полуутвердительно-полувопросительно, с брезгливость и интересом одновременно.

- Нет, это я.

- Катя?.. – неимоверное удивление на том конце провода. Нет, даже не провода, а огромного количества передающих станций, сот, приемников и передатчиков. Странно, что этот и без того неживой шепот не умер по дороге окончательно, не запутался в этих сетях, не сгинул. – У тебя изменился голос…

- Знаешь, за пять лет многое может измениться.

Писк. Заботливый аппарат предупреждает о том, что сожрал первые восемнадцать центов. Что ж, славно. Это слишком интересно, чтобы комкать разговор и экономить. Посмотрим, что будет дальше.

- Как ты живешь?

Ого! Нет, ну каков нахал!..

- А ты? Для начала скажи, где ты находишься. Тебя не было слышно пять лет, поэтому изволь объясниться.

- Канада. Торонто.

Шепот на другом конце земли становится едва различим. Может быть, спутник вошел в тень, может быть, еще кто-то подключился к той соте, которая сейчас держит мой телефон. Впрочем, это не важно…

- И каким же ветром тебя туда занесло?

- Жизнь – очень жестокая штука.

Подумаешь, удивил.

- Я об этом знаю. Что тебе нужно?

- Что ты сделала с моей квартирой?
Ах, с твоей!.. Какое тонкое наблюдение. Ну-ну…

- Выгнала бомжей и поставила решетки на окна.

- Ты заграбастала себе мою квартиру, но учти, что те люди, которые помогли тебе провернуть это дело…

Ах ты сволочь! Впрочем, что еще от тебя можно ждать? Кстати, именно поэтому тут стоят три коротких сигнала. Как сигналы тревоги. Ведь идет война, правда? Надо всегда помнить о войне…

Писк. Еще восемнадцать центов. Какие они – третьи, четвертые? Неважно. В бою некогда считать центы…

Настя сидит рядом, смотрит отрешенно вглубь ночного двора, курит. Замечаю, что бычок уже жжет мне пальцы. Выкидываю его в темноту, тут же прикуриваю снова. Настя осуждающе смотрит на меня. Ободряюще киваю и улыбаюсь ей. Прорвемся, подруга. Всегда прорывались. Должны.

- Этих людей не существует в природе. Квартира осталась за тобой, я только плачу коммунальные платежи и слежу за ней.

- Что там было?

- О! Чего там только не было!.. Дерьмо на стенах и на полу, высаженное окно и высверленный замок. Кучи мусора. Единственное, что мне удалось спасти – это твою балалайку.

- Там были мои рукописи. Мне нужны мои…

- Твоими записями бомжи подтирали себе задницы. А на то, чтобы отдирать от клочков бумаги бомжевские экскременты у меня нет ни сил, ни времени. Что еще тебя интересует?

- Ты все выкинула?..

- Естественно. Что еще?

- Ты жестокая. Ты помнишь, что когда тебе было восемь месяцев, ты болела воспалением легких и я носил тебя на руках?..

Абсолютно не помню. Интересно, кто-нибудь помнит себя в восемь месяцев?.. А впрочем…

- Помню. А еще я помню, как ты бросил нас с мамой, как называл меня блядью и воровкой, как ты оскорблял меня. Я все помню. Я книги пишу и память у меня хорошая.

Помню, конечно. Я помню, как ты от щедрот как-то раз дал мне сто пятьдесят рублей. Для меня это было огромной суммой и я решила купить маме сапоги – ей е в чем было ходить, а на улице стояла зима и было очень холодно… И я их купила. И они не подошли по размеру. И я поссорилась с мамой и очутилась на холодной вечерней улице с никому не нужной коробкой в руках и без копейки денег в кармане. В магазине сапоги не приняли, с рук я торговать побоялась. И я поехала к тебе, в десять вечера, замерзшая и уставшая студентка, которой, кстати, было нужно на следующий день в семь утра выходить из дома. Я помню, как ты не пустил меня дальше порога шикарной четырехкомнатной квартиры, как я стояла на коврике у двери и через приоткрытую дверь гостиной видела жену твою Ирину и ее дочь Анну, сидевших на роскошном (он и по нынешним временам роскошен) плюшевом диване и смотрящих огромный телевизор. Я помню, как ты назвал меня, а потом сказал, что привезешь эти сапоги в офис и бросишь в мусорку – может быть, уборщица подберет. Я все помню. И как я ехала через весь город в первом часу ночи, ехала и плакала – от бессилия и какого-то детского горя…

- Дай мне твой нормальный телефон, - голос становится жестоким и требовательным. Разбежался, как же. Так прямо все бросила и дала.

- А у тебя жопа не слипнется? – я позволяю себе немного ехидства. – Больше тебе ничего не дать?

- Я тебе приказываю!

Писк. Еще восемнадцать. Это он мне, скотина, за мои же деньги еще и приказывать будет.

- Обойдешься мобильным. Времена меняются. Если я тебе нужна для чего-то – звони по этому номеру.

- Дай мне твой нормальный телефон.

Надо же, заело. Так…

- Тебе повторить? Ты только учти, что счет у меня не резиновый, а время идет.

- Ты платишь за разговор? – безмерное удивление.

- Представь себе, да. Может, даже больше, чем ты.

- Значит, ты много получаешь.

Странный вывод. Я, например, много плачу за обработку дома от тараканов. А этот телефон – один из способов не впускать таких тараканов в свою квартиру. За это не грех и заплатить.

- Нет, не много. И вообще, тебя это не касается.

- Ты замужем?

Нет, не замужем. Из-за тебя, гадина ты этакая. Дураки учатся на своих ошибках, а умные на чужих. Я дура, но стараюсь не забывать эту поговорку. Мне вполне достаточно того, что я видела. Мне очень жалко маму…

- Как ты живешь? – это уже я. Мне интересно.

Писк. Еще какая-то часть денег улетела в никуда. В молчание и эхо собственного голоса.

- Плохо.

- Да ну. Именно поэтому ты теперь звонишь мне?

- Ты должна мне помочь.

Интересно, чем же.

- Чем?

Молчание. Писк. Интересно, долго ли он собирается молчать. Счет у меня действительно не резиновый и денег на нём сейчас немного. Впрочем, должно хватить.

- Так все-таки, чем?

Опять молчание.

- Я тебя слушаю.

- Я бы сам мог тебе помочь.

Здравствуйте, это я, ваша тетя из Бразилии! Требую продолжения банкета.

- Чем ты мне поможешь, если сам живешь так плохо? – ну, тут сарказм более чем уместен. Это мое право.

- Я не всегда жил плохо.

Удивительное рядом, вот прямо совсем тут. Открытие века. Да, плохо ты не жил. Ты жил более чем хорошо. А вот я жила плохо. Ты, верно, забыл, а вот я почему-то помню. Как ты случайно захватил меня с собой в валютный магазин и как я впервые в жизни увидела конфитюр. Баночка до сих пор у меня живет – каждый год под разным вареньем. Баночка из-под конфитюра из крыжовника. Своеобразная память. Ты покупал тогда гору разнообразных продуктов, покупал, по своему обыкновению, с помпой и с размахом, а я стояла рядом, держа в руках баночку…

- Ну и что? Ну жил. И что дальше?

- Жизнь – очень жестокая и сложная штука.

- Ты с этого начал. Я про это давно знаю. Так, теперь по делу. Где Ирина?

- Какая Ирина?

Идиот!

- Твоя жена. Где она?

- Ты не хочешь сообщить свой домашний телефон, а я должен тебе говорить, где она?

- Она пыталась спереть у тебя твою квартиру. Прислала своих баб, они пытались забрать ордер и документы. Я им не дала этого сделать.

- Я про это ничего не знал.

- Теперь знаешь. Где она?

Молчание. Писк.

- В общем, так. Мой домашний телефон я не дам, звони на мобильный.

- Я собираюсь приехать в Москву.

- Очень хорошо.

- Сколько ты получаешь за мою квартиру?

За твою… да она такая же твоя, как моя мама – твоя жена, а я – твоя дочь. За твою – нисколько. За нашу с мамой – кое что получаю. Но я говорю правду. Самую настоящую правду.

- Нисколько.

- Кто там живет?

Какой любопытный. Все тебе расскажи, покажи, дай попробовать. Ладно, утешайся. Так и быть. Я сегодня добрая… правда, к своим, но тебе про это знать не стоит.

- Жил знакомый художник, помогал мне за это с квартплатой. Теперь никто не живет.

- Хорошо.

Может, ему еще отчет представить? Обойдется. Тем более, что по приезде его ждет сюрприз, про который пока что говорить рано. Всему свое время…

- Что еще ты хочешь узнать?

Писк. Тишина становится нестерпимой. Ни машин, ни людей. Настя допила свое пиво, сидит и смотрит на меня – выжидающе, сочувственно. Она тоже все помнит…

- Ты знаешь, сколько мне лет?

Ни дня без открытий. Ни минуты.

- Семьдесят. И что с того? Люди живут и по восемьдесят, и по девяносто.

Про себя: «а сволочи, такие как ты, так и вообще практически вечны».

- Я думал, что у меня есть дочь.

Индюк тоже думал. Тут все проще. Гораздо проще.

- Что ж, в свое время я считала, что у меня есть отец. Теперь придерживаюсь другого мнения. Ладно, это все пора заканчивать. Если тебе что-то надо узнать – звони по этому номеру. Или пиши письма на тот адрес, который у тебя есть. Корреспонденцию мне передадут.

- Если мне понадобится тебя найти, я найду, - ишь ты, угрожать вздумал.

- Если мне понадобится, письмо от меня тебе принесут и в твоем Торонто. Понятно? Все, до свидания.

- Храни тебя Бог, - у, старый лицемер!.. Осточертел ты мне.

- Тебе того же, - не могу обойтись без показной иронии, меня просто распирает.

Всё.

Кнопка «С» нажата, телефон – на поясе, последнюю сигарету из пачки – в зубы.

Сидим, курим. Замечаю, что у меня дрожат руки.

- Сволочь, - говорит Настя.

- Ага, сволочь, - соглашаюсь я. – Деньги у него кончились, Ирка, женка молодая, кинула и свалила. Тут он и вспомнил, старый хер, что у него тут однокомнатная квартира осталась. И дочь, которая его боялась в свое время. Вот и решил восстановиться в правах. Обломался…

- Боялась? – Настя удивлена.

- Да, но только потому, что воспринимала всерьез. А теперь… ничего ему не достанется – ни квартиры, ни денег, ни уважения. Пусть сидит в своей Канаде. Он там наши законы совсем позабыл – гражданский кодекс, статья 305.

Настя кивает. Она знакома с этой статьей, да и с кодексом тоже.

Встаем. Холодает. Приближается осень, уже появились первые опавшие листья. Ночь и умирающее лето. Детская площадка, пустая песочница. Все ушло, ничего не осталось. Что было страхом, что – любовью, что – поражением, что – великой победой… Все умерло давным-давно, как та маленькая девочка, которая болела воспалением легких, и которую папа носил на руках. Остался состарившейся дракон, и бывшая принцесса, которая стала ведьмой.

Когда мы расходились в разные стороны, мне почему-то вспомнился «Дракон» Шварца и слова Эльзы, сказанные ей Ланселоту.

«Чем бы ни закончился этот бой, ты уже победил».
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