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Хорошо доехали?
- Ба, ну чего ты спрашиваешь? - удивился восьмилетний Лёня. - Ты же и так знаешь, правда?

- Правда, правда, - усмехнулась она, - иди уж, побегай лучше... Засиделся, небось в машине-то?

Лёнька кивнул, широко улыбнулся и умчался за дом - смотреть, как там его летнее хозяйство. Не выкинула ли бабушка его охотничий лук, не переставила ли чего в шалаше? Сентябрь ещё не кончился, а ему казалось, что он покинул деревню вечность назад. Уже начались занятия в школе, уже давно, по его меркам, прошло лето, и этот неожиданный выезд в деревню по грибы солнечным сентябрьским днём казался ему сказочным подарком. Родители и бабушка о чём - то переговаривались у крыльца, но ему это было не интересно - какое дело восьмилетнему мальчишке до скучных взрослых речей?

- Ехала бы ты с нами, мама, - говорила дочь старухи, полная, моложавая женщина лет сорока с небольшим, - ну что тебе тут? Продали бы эту твою холобуду и...

- Ты, Алёна, нам народ не мути, - сказала подошедшая некстати соседка, - что мы тут без Ксении Петровны делать будем? Если она в город ваш подастся, то мы тут пропадём к шуту.

- Ну что она далась вам всем, не знаю прямо! Я же мать свою родную ближе к дому пристроить хочу, а вы лезете, как мухи на...

- Знаткий она человек, людям помогает...

- Да какие люди! - взвилась дочь. - Алкаши поганые, а не люди!

Мать слушала тираду дочери, строго и немного скорбно поджав губы. Наконец она не выдержала и строго произнесла:

- Алёна, Алёна... С тобой говорить, что воду в ступе толочь. Я тебе давно уже сказала - не поеду я. Всю жизнь свою здесь прожила, тебя вырастила, Васю. Здесь и помру. А в город ваш я и за миллион не сунусь. Напихали везде разные техники-шмехники, а как руками делать вещи, хоть и самые простые, позабыли. Хоть вон Лёньку взять. У меня парень всё лето во что играл? И лук мастерил, и плот...

- А если бы потонул он через твой плот?

- Не потонул бы. Знаю я. Если б мог потонуть, я бы не пустила...

- Ну да, ты же у нас... это, знаткая! Не была, не была, да вдруг стала.

- А вот и не вдруг, - опять встряла соседка, - Бог людей не за просто так отмечает. Жизнь хорошо прожила, вот Бог и дал под конец силу-то...

Дочь только махнула рукой. Что толку портить себе хороший погожий день глупой болтовней? А что до матери, то тут вопрос не решаемый. Алёна знала, что если мать упрется, спорить с ней становиться бесполезно. Да и дом продавать - морока ещё та. И Лёньку летом есть куда отправить.

- Ладно, мам, - примирительно сказала она, - ты только поосторожней здесь. И мы тут тебе кое-чего из продуктов привезли. - Она оглянулась, ища взглядом соседку, и увидев, что та уже ушла, быстро добавила. - И деньжат тоже. Ты только этим не давай. Ни в долг, ни просто.

- Ладно, - лицо старухи потеплело, смягчилось, - вот только деньги-то зачем? У вас же Лёнька...

- Игорь подработку взял. А ты про телевизор говорила. Ну, что к соседке ходишь. Нехорошо же. Вроде мы помогать-то должны тебе... Ты сама сказала, чтоб мы телевизор не покупали, мы и подумали, что тогда деньгами привезём. Ты бери, пока у Игоря настроение хорошее, - она усмехнулась. - А Игорь Лёньке знаешь что купил? - опомнившись от своих мыслей, продолжила она, - Игрушку электронную, тамагочи. Там будто цыплёнка выращивать надо. И кормить, и поить...

- Лучше бы вы ему собаку или кота живого завели. Чего придумали - цыплёнок какой - то. Вон куры ходят - и корми их, если приспичило. А про телевизор и думать забудь, не надо мне денег. У Анатольевны коза не доилась, я ей козу поправила, так к ней теперь хоть ночью иди смотреть, всегда примет. Да я и не хожу почти, чего глаза-то портить?

- Ну как хочешь, мам. Деньги ты возьми, на хозяйство пойдут, не залежатся. Ну хоть часть. Мы же не подлизываться к тебе ими хотим, мы же от души... И про город мы тоже поэтому. Помочь...

- Вы бы лучше в лес сходили, чем нам с тобой тут языками попусту чесать, грибы бы пособирали. А то мы с тобой тут целый день говорить сможем. - Старуха вздохнула и покачала головой. - Никуда я не уеду...

Тут из за угла дома вылетел запыхавшийся Лёнька, и разговор был забыт. Лёнька требовал к себе столько внимания, задавал столько вопросов одновременно, что просто не оставалось времени на такие глупости, как продажа родного дома или знаткость и вседеревенская известность родной матери.

- А откуда ты знаешь, что мы приедем? - спросил внук.

- Мне сон приснился, вот и узнала, - спокойно ответила старуха, - прилетел ко мне твой цыплёнок, и рассказал, что Лёня с мамой и папой ко мне в гости приедут, в лес за грибами пойдут, грибов соберут и вечером в город отправятся, дождь их напугает.

- Дождь? - опечалено переспросил Лёнька. - А мама переночевать обещала.

- Вот на следующей неделе приедете и переночуете, - пообещала старуха, не кривя душой, - я на ту неделю вам хорошую погоду наколдую.

- А на эту почему не наколдовала? - спросил принципиальный Лёнька. - Не смогла?

- Я на эту неделю наколдовала грибы, - важно ответила старуха. - Опята любишь? - Лёнька с восторгом кивнул. - Вот, бери корзинку, зови мамку с папкой, и идите. Пока леший ваши грибы не собрал.

Лёнька исчез столь же стремительно как и появился. Старуха любила внука до беспамятства. Как же ей хотелось побежать вслед за ним, разделить с ним сказочную красоту умирающего осеннего леса, восторг непрерывного первооткрывательства вечно восхищающегося жизнью мальчишки и радость, ни с чем не сравнимую радость юности! Она пообещала себе подумать об этом на досуге, коли такой объявится. Но ей и так казалось, что она позволяет себе слишком много, сверх того, что положено простому человеку. Ведь она уже сейчас может, например... Её мысли прервал прохладный ветерок, коснувшийся щеки. Дождь будет, подумалось ей, Лёньку в город увезут... Вот не досмотрела, старая дура. Но теперь уж поздно погоду менять, не успеть управиться до их возвращения. Она вздохнула и направилась в дом - собирать для Лёньки гостинцы. Она все свои запасы готова была сложить в их сумки, но от полного разорения её спасла дочь, пришедшая из леса пораньше, чем муж и сын - решила помочь матери и принесла грибы, которых по её словам было невероятно много. Старуха лишь усмехнулась про себя. Незаметно день перешел в вечер, по небу потянулись низкие тучи, и Игорь начал поторапливать семью - не хватало ещё застрять тут, на грунтовке, если дождь пойдет, всё вмиг раскиснет. Когда они садились в машину, старуха вышла их проводить. Она обнялась с дочерью, поцеловала Лёньку в курчавую макушку, улыбнулась зятю и сказала:

- Игорёчек, ты уж поосторожней. Знаешь, я же всегда волнуюсь, хорошо ли вы доехали...

- Не беспокойтесь, мама. Как-никак не дрова везу, семью родную... Лёнь, пошли, ты видишь, дождь уже капает...

- Пока, ба! - прокричал из окна машины Лёнька. - Я тебе приснюсь ночью, ладно?

- Хорошо, мой золотой, приснись обязательно. Цыплёнка своего кормить не забывай...
***

Постояв немного и поглядев вслед отъезжающей машине, она вернулась в дом. Пока готовила себе немудреный ужин, стало понемногу смеркаться. Поужинав, она достала из шкафа небольшую серую коробочку, хранившую в себе ответы на все вопросы, задернула занавеску на окне и села к столу заниматься привычными своими делами.

За окном между тем совсем стемнело. Начал накрапывать дождь, поначалу слабый, он всё усиливался и усиливался, загремел гром. Пушистая дымчатая кошка, загулявшая ещё с раннего утра, призывно замяукала под дверью, и старухе ничего не осталось, кроме как пойти и открыть ей. Животное неторопливо вошло в крошечную прихожую и сразу же сделало попытку потереться мокрой спинкой о ноги хозяйки. Та отпихнула кошку, но не раздраженно, а как-то привычно, устало. Кошке тоже, видимо, было не привыкать к хозяйским манерам, и она неуловимо прошмыгнула в комнаты, оставляя на полу маленькие следы мокрых лапок. Старуха притворила дверь и медленно пошаркала обратно к стулу, с которого до этого поднялась. По дороге она проверила, плотно ли зашторено единственное в комнате окно и, усевшись, продолжила то занятие, которое прервала своим появлением глупая кошка.

На столе перед ней лежало множество разных предметов, имевших облик странный и непонятный. Для чего, к примеру, мог служить светло-синий стерженек длиной с два карандаша и заканчивающийся наконечником из янтарно-желтого стекла? Или крошечная зелёная дуга, на концах которой веером торчали сизые, словно в пламени побывавшие, шипы? Или словно бы наконечники для древних стрел, но мягкие и податливые на ощупь? Однако старуха, видимо, знала, для чего служат эти вещи, так как оперировала ими с немалой скоростью и сноровкой, на которую едва ли могли быть способны слабые и неуклюжие старческие руки. Она ловко соединяла предметы в общую схему, явно торопясь, но не нервничала, а действовала слаженно и быстро. На столе перед ней вырисовывалась сложная, но удивительно гармоничная система, правда не понятно для чего предназначенная. Впрочем, вскоре стало ясно, что предметы образуют как бы стоящий на ребре полукруг, в котором внезапно замелькали кадры известного сериала. Старуха откинулась на стуле и принялась наблюдать за переживаниями любимых героев. Она лучше будет жить так, как живется, и совсем незачем ей им всё рассказывать. Да и вряд ли им будет интересно слушать, как в один из дней, собирая бруснику в лесочке, что за болотом, она нашла коробку. И в ней лежали эти, на первый взгляд несуразные, вещички. И как эти вещички научили её собою пользоваться. Как они нарисовали у неё в голове картинку аппаратика, который лечил руки и ноги, пораженные артритом. И её любимый телевизор, о котором она всегда мечтала, да денег на него не находила. И приборчик для ответов на вопросы, любые, от прогноза погоды, до совета, как вылечить соседскую козу, он вроде бы печатал ей слова прямо в голове. И ещё один приборчик, который умел и события и погоду менять по её желанию. Предметики могли складываться как конструктор, в любом порядке, и всегда ей помогали. Старуха не знала, откуда они взялись, кто был их хозяином раньше и для кого они предназначались. Людям она ничего не говорила, хоть всегда давала совет - вроде как от себя. Она не была жадной, она просто не хотела быть непонятой или оболганной глуповатыми соседями. Ей хотелось только мира и покоя. Они у неё теперь были. А деньги?.. Да и без них она была почти счастлива. Только вот внук там, в городе... Не случится ли чего в ближайшие дни?.. Сериал кончился, и она принялась составлять новую схему - ей не терпелось узнать, как они там? Хорошо доехали?

